Трофимова О.Ф. учитель музыки  МАОУ «СОШ №81»

Технологическая карта урока музыки
"Мир  образов  вокальной и инструментальной музыки",  "Образы духовной музыки Западной Европы".
Класс: 6 
Тема урока: «Сила музыки И.С.Баха» 
Тип урока: урок «открытия» нового знания
Цель урока: развитие умения содержательно излагать свои эмоционально-оценочные суждения через постижение художественного образа музыкального произведения.
Задачи урока: 

образовательная: подвести учащихся к осознанию глубины творчества И. С. Баха как явления общечеловеческой культуры (полифония - модель мира, идеал развития человеческих отношений)

развивающая: развивать умение анализировать, сравнивать, делать обобщение

воспитательная: воспитать в учащихся чувственное восприятие образного содержания музыки И. С. Баха

Методы организации учебной деятельности: словесные (беседа, диалог), индуктивные (развитие умения общаться, отвечать на вопросы, высказывать и доказывать свою точку зрения), дедуктивные (анализ изученного, применение имеющихся знаний, обобщение)

метод  идентификации - вживание в образы искусства; вокально-хоровая работа.
Формы организации работы: коллективная форма – хоровое пение, слушание, фронтальная – музыкальная беседа – рассуждение. 
Оборудование: фортепиано, музыкальный центр, портрет И.С.Баха
Музыкальный материал:
· И. С. Бах «Фуга g-moll»

· И. С. Бах «Токката и фура ре-минор»
· Е. Зарицкая «Земля полна чудес»
	№ пп
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Формирование УУД

	
	
	
	
	Познавательные
	Коммуникативные
	Регулятивные
	Личностные

	1
	Самоопределение к деятельности. Организационный момент.

Мотивация к учебной деятельности.

	Вход в класс под музыку И. С. Баха «Фуга g-moll»

 Позитивный  настрой на работу. 

Выявление уровня знаний пройденного материала.


	Подготовка к уроку.

	Выделение информации


	Планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками
	
	Развитие доброжелательности и эмоциональной отзывчивости.



	Цель 1 этапа: проверка готовности обучающихся, их настроя на работу 

	2
	Актуализация знаний.

Постановка учебной задачи.

	Активизация знаний учащихся и создание проблемной ситуации. Нацеливание учащихся на предстоящий урок.

	Слушают вопросы учителя.
Отвечают на поставленные вопросы.

Участвуют в беседе.
Выдвигают предположение по теме урока.

	Учащиеся определяют цель в учебной деятельности; 
самостоятельно выделяют познавательную тему

	Планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками
	Учатся размышлять, слушать и отвечать на вопросы.


	

	Цель 2 этапа:- подведение детей к формулированию темы и постановке задач урока. 

	3
	Изучение нового материала, действия с информацией.
Осмысление новых сведений.
	Слушание произведения «Токката и фуга ре-минор».
Разбор понятия «токката». 
	Выполняют задания учителя, работая над более точным определением новых понятий
	Стремление к приобретению музыкально- слухового опыта с новым музыкальным произведением нового жанра. Определение характеристики произведения и его обоснование.




	Инициативное сотрудничество в поиске лучшего запоминания музыкальной  терминологии.
Формирование способности высказывать свою точку зрения. Совершенсвова-

ние навыков развернутого речевого высказывания в процессе анализа музыки
	Актуализация правил прослушивания классических произведений.
Самостоятельный выбор целей и способов решения учебной задачи.

	Инициатива, самоопределение

	Цель 3 этапа: выявление обучающимися новых знаний, развитие умения находить ответы на проблемные вопросы, подведение детей к самостоятельному выводу способа

	4
	Закрепление нового материала.
	Установление осознанности восприятия,  побуждение к высказыванию своего мнения.
Акцентирование внимания на конечных результатах учебной деятельности обучающихся на уроке.
	Размышляют, анализируют произведение в целом.
	Общеучебные – умение структурировать знания, умение осознанно и произвольно строить высказывания.
	Умение работать в группе, с точностью предавая ритм музыкального произведении,
управлять поведением партнера, контролировать, корректировать, оценивать действия партнера.

	Контроль, коррекция, выделение и осознание уровня усвоения материала

	

	Цель 4 этапа:- освоение способа действия с полученными знаниями в практической деятельности

	5
	Вокально – хоровая работа.
	Контроль выполнения работы
-индивидуальный контроль; выборочный контроль.

	Исполняют  песню «Земля полна чудес»
	
	Участие в групповом  вокальном исполнении.


	Выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения материала.
	Формирование исполнительских навыков.

	Цель 5 этапа: -осознание каждым обучающимся степени овладения полученных знаний .

	6
	Рефлексия учебной деятельности на уроке
	Проведение заключительной беседы по уроку. Выявление степени вовлеченности учащихся 
в работу на уроке.
	Вступают в диалог, размышля-ют, подводят

итог по уроку Формулируют конечный результат своей работы на уроке.

	Рефлексия способов и условий действия, их контроль и оценка; критичность.
Применение полученных знаний в жизни


	Умение работать в коллективе, слушать друг друга.
Совершенсвование навыков развернутого речевого высказывания в процессе ответов на вопросы.
	Уметь оценивать

с точки зрения современного человека произведения Баха


	Установление учащимся значения результатов своей деятельности для удовлетворения своих потребностей,  мотивов, жизненных интересов.
Присвоение духовно- нравственной ценности музыки.
Смыслообразование.

	Цель 6 этапа:- соотнесение поставленных задач с достигнутым результатом

	7
	Домашнее задание
	Объяснение сущности домашнего задания.
	
	Участвуют в беседе 
	
	Прослушивают домашнее задание, записывают в дневник
	


Ход урока.
	Деятельность
	Учитель
	Дети
	

	Звучит Фуга g-moll И. С. Баха

Дети заходят под музыку
	Музыка какого композитора нас приветствовала?

Почему так решили?
	Музыка Баха

Звучит орган

Музыка серьезная...
Фуга - беседа равноправных голосов

Полифония - многоголосие, где голоса звучат на одну тему и приходят к согласию
	

	Рассказ истории о космическом корабле, на борту которого диск с музыкой И. С. Баха
	Все точно подмечено

Почему именно музыка Баха выбрана людьми для того, чтобы представить человечество другим цивилизациям?


	Музыка его сложная, наводит на мысль, что все непросто

Учит людей думать

Учит слышать не только свой голос, но и других
	

	Знакомство еще с одним произведением на диске

"Токката и фуга" d-moll
от "токкаре" - прикасаться, трогать. Прикосновение, удар

Слушание Токкаты 
	Слово "токката" - ассоциации?

Прикасаться и трогать - что и как?

Наигрывание начала произведения

А вот так можно "трогать"?

Что разбередило?

Затронет ли нашу душу Бах? Чем поделится композитор?
	Что-то четкое, колкое, быстрое
Как нажать кнопку, по-разному исполнять

Можно, душу, например

Оклик, возглас, призыв, как-будто что-то заводится


	

	
	То есть, ответы не найдены?
	Музыка тревожная, ожидание чего-то страшного

Как волна надвигается, все рушит, падает, потом опять поднимается

Борьба, нужны силы, чтобы выстоять

Много неясного
	

	Слушание фуги
	Может, в ней все разрешится? Найдем ответы?
Изменилось что-нибудь?

В итоге что-то состоялось?

Для чего Бах объединяет голоса в заключительный общий аккорд?

Пришли к согласию голоса? В фуге g-moll мажорный аккорд, а в этой фуге - минорный. Почему?

Бах подсказывает, как сделать лучше, но человек выбирает свой путь сам.

Вот поэтому и взяли музыку Баха. Он философ, учит своей музыкой быть в ладу с собой. В гармонии
	Разговор вели несколько голосов, об одном говорили

Спорили

Голоса вместе зазвучали

Надо слушать друг друга, делать все вместе, и тогда все будет хорошо
В фуге g-moll голоса стали действовать вместе, светлая идея.

В этой фуге голоса согласились, но не приняли общую идею, не стали сообща действовать. Все зависит от человека.

В токкате все страшно, чтобы люди задумались - к чему приводят войны, а в фуге можно найти ответ - слышать друг друга, действовать вместе


	

	Исполнение песни "Земля полна чудес"
	Какой он - гармоничный человек? Можно ли его назвать красивым? Гармония и красота - совместимые понятия?
Как может звучать красота?

Наигрывание мелодии песни.

А это красиво? 

Чем возвышает?

Если человек живет в красоте, то сам стремиться к этому, живет в гармонии

Через исполнение пени сотворим возвышенную красоту

Присутствует красота в музыке Баха?

В токкате какая красота?

А в фуге g-moll?

У каждого композитора в каждом произведении своя красота.
	Да, возвышенно. Мягкое дыхание, плавность
Красотой природы.

Да

Яркая, могучая
Красота рассуждения, мысли
	

	"Мне дорог Бах...
Ну, как бы вам сказать...

Не то, чтоб нынче музыки не стало,

Но вот такого чистого кристалла

Еще нам не являлась благодать.

Какое равновесие страстей,

Какая всеобъемлющая совесть,

Какая удивительная повесть

О брошенной в века душе моей."

Н Ушаков
	Есть стихотворение, созвучное с моими мыслями
Д/з - Какие открытия вы сделали для себя, слушая музыку Баха? Почему именно Бах выбран музыкальным послом?

Предлагаю из всех прослушанных и исполненных сегодня на уроке произведений выбрать одно, под звучание которого вы бы хотели закончить урок и выйти из кабинета.
	
	"Музыка Баха как церковная. Высоко поднимает людей. Учит размышлять, договариваться, жить в согласии, вместе решать сложные вопросы."


